

# ПРОФЕССОР В.В.АЛЕХИН – ОСНОВАТЕЛЬ ЦЕНТРАЛЬНО-ЧЕРНОЗЕМНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПРИРОДНОГО БИОСФЕРНОГО ЗАПОВЕДНИКА

В.П.Сошнина

*Центрально-Черноземный биосферный заповедник*

В России из 100 заповедников только 7 носят имена известных ученых или политических деятелей. В январе 2002 года Центрально-Черноземный государственный природный биосферный заповедник имени профессора Василия Васильевича Алехина отмечал 120-лет со дня рождения своего основателя.

В.В.Алехин родился 17 января 1882 г. в городе Курске в семье купца, торговавшего мехами. Большая семья Алехиных, имеющих семерых детей, испытывала все невзгоды малообеспеченной жизни, их собственный одноэтажный домик сгорел, и после этого они жили в небольшом флигеле по улице Мирной, 8. Отцу Алехина с большим трудом удалось дать детям высшее образование. С детских лет Василия тянуло к миру природы. В возрасте восьми лет, гуляя по большому отцовскому саду, он записывал в свою записную книжечку названия окружающих его растений. А в 13 лет ему в подарок преподнесли книгу П.Ф.Маевского «Флора Средней России», 1895 года издания, предназначенную в основном для студентов МГУ. С тех пор он увлекся сбором и определением растений под руководством своего дяди Алексея Васильевича Алехина, который являлся учеником Александра Мизгера – известного знатока курской флоры.

Василий Васильевич, закончив в 1901 г. с золотой медалью Курскую классическую гимназию, в 19-летнем возрасте поступил в Московский университет изучать ботанику на естественное отделение физико-математического факультета. Его ученица доктор биологических наук Г.И.Дохман, приезжая в заповедник рассказывала нам, будучи студентом, приехав однажды на каникулы, Алехин пошел на городской рынок и увидел, как крестьяне с возов продают сено. Присмотревшись, он был поражен видовому богатству скошенных трав. Расспросив крестьян, он узнал, что есть под Курском степные просторы, на которых произрастает это богатство. Алехин нередко отправлялся ранним утром пешком один или с друзьями в Стрелецкую степь, бродил по ней, собирал гербарий

и под вечер возвращался в Курск.

Закончив в 1907 г. естественное отделение физико-математического факультета, Алехин был оставлен на кафедре профессором М.И.Голениным для приготовления к профессорскому званию. Одно время В.В.Алехин увлекся выведением новых сортов роз. Его друзья шутили по этому поводу, что Василия ждет жизненный путь, усеянный розами. Но увлечение степями оказалось сильнее и в 1909 г. появилась первая статья В.В.Алехина «Очерк растительности и её последовательной смены на участке Стрелецкая степь под Курском», а в 1910 г. вторая – «Казачья степь Курского уезда в связи с окружающей растительностью». Так были открыты для науки Стрелецкая и Казачья степи. «Курской растительной аномалией» называл В.В.Алехин луговые степи Стрелецкого и Казачьего участков заповедника с характерной только для них высокой видовой насыщенностью – до 80 видов сосудистых растений на одном квадратном метре. С ранней весны до поздней осени в луговой степи, как в калейдоскопе сменяют друг друга 5-8 красочных картин. В.В.Алехин писал: *«Представьте себе необозримое пространство, покрытое пёстрым ковром всевозможных цветов, то образующих сложную мозаику причудливого сложения, то представляющих отдельные пятна синего, желтого, красного, белого оттенков; иногда растительный покров настолько красочен, настолько ярок и пёстр, что начинает рябить в глазах, и взор ищет успокоения в далекой линии горизонта, где там и сям виднеются небольшие холмики-курганы или где далеко за балкой вырисовываются тёмные пятна кудрявых дубрав».*

В 1918 г. Алехин стал профессором Московского университета, что позволило ему привлечь для обследования степных участков студентов кафедры. Были обследованы Лотаревская и Ямская степи Тамбовской области; Хреновская и Каменная степи Воронежской области; Орловские, Тульские, Нижегородские, Башкирские, Казахстанские и др. степные пространства.

Василий Васильевич Алехин часто приезжал в Курск. И даже в тяжёлые годы Гражданской войны не прерывал ботанических исследований в курских степях. В одном из своих отчётов он пишет: «Полевые работы 1919 г. продолжались в течение трёх летних месяцев... почти непрерывные дожди и ливни... Гражданская война перекинулась на территорию губернии, так как началось наступление генерала Деникина... всё лето приходилось работать под пушками, нередко в буквальном смысле этого слова» (Алехин, 1924).

После окончания Гражданской войны в 1923 г. Алехин организовал в МГУ кафедру геоботаники и был назначен её заведующим. Классические работы Алехина по курским степям вошли в учебники по ботанической географии и стали известны во всём мире.

Вместе с воронежскими ботаниками Василий Васильевич стал инициатором создания степного заповедника. На основе собранных материалов 10 февраля 1935 г. решением Президиума ВЦДК и был учреждён Центрально-Чернозёмный государственный заповедник, которому сразу же было присвоено имя профессора В.В.Алехина. В состав заповедника вошли Стрелецкая, Казацкая и Ямская степи с прилегающими к ним участками сохранившихся дубовых лесов (Алехин, 1940). Позже Василий Васильевич не раз приезжал в курские степи, продолжая углублённые исследования флоры и растительности.

Весь долгий путь исследовательской деятельности В.В.Алехина с юности и до последних дней был посвящён проблемам степи. Его ученица Г.И.Дохман вспоминала, что длившиеся десятилетиями исследования были сосредоточены в Центрально-Черноземном крае и особенно детально изучались курские степи. В.В.Алехин (1925) особо уделял внимание проведению опыта – нескашивания травостоев в течение трех лет, что сказало уже весной следующего года. Разнотравья в степи сразу же становилось меньше. На третий год разница между косимой и некосимой степью проявлялась ещё более интенсивно. Позже для сохранения степи был введен пастбищный и периодически косимый режимы.

В 1936 г. В.В.Алехин написал: «Научное значение заповедников состоит в том, что здесь в условиях наименее нарушенной природы можно ставить опыты и вести систематические и планомерные наблюдения из года в год, в течение целого ряда лет... Только они во многих случаях могут дать решение многим научным вопросам».

Сразу же, как только отремели орудия сражений Великой Отечественной войны, Алехин деятельно приступает к восстановлению Центрально-Чернозёмного заповедника. Летом 1945 г. В.В.Алехин последний раз приехал в заповедник, посетил интересные и любимые им места. Глубокой горечью наполнен один из последних его технических отчетов (Алехин, 1945), из которого мы узнаём, что во время войны были разрушены все три новых здания заповедника. В это же время он составляет мотивированное заключение и способствует принятию решения Курским Облисполкомом по присоединению к Казацкому участку 300 га старой залежи.

Основные исследования В.В. Алехина посвящены степной растительности, тем не менее, он оказал значительное влияние и на развитие луговедения. Взгляды Алехина на проблемы заповедности, основывающиеся на долговременных исследованиях фитоценологических качеств северной степи, строго научно обоснованы и являются руководящей программой целенаправленных исследовательских работ в заповеднике.

Г.И.Дохман (1960) писала: «Сдержанный в Москве, на вид иногда суровый профессор, которого, кстати сказать, побаивались студенты, в степи преображался: был остроумен, радовался каждой находке и удачно составленному описанию».

Продолжая развивать идеи заповедного дела, учеными Центрально-Черноземного заповедника разработаны четкие рекомендации, как сохранять заповедные луговые степи, и в каких соотношениях площадей поддерживать режимы на них. Эта работа является лучшим памятником Василию Васильевичу Алехину.

## ЛИТЕРАТУРА

- Алехин В.В. Растительный покров степей ЦЧО // Воронеж, 1925. 102 с.  
 Алехин В.В. Очерк растительности и ее последовательной смены на участке Стрелецкая степь под Курском // Тр. СПб общ. Естествоиспытателей, отд. ботаники. 1909. Т. 40, вып. 1. 112 с.  
 Алехин В.В. Казацкая степь Курского уезда в связи с окружающей растительностью // Тр. СПб общ. Естествоиспытателей, отд. ботаники. 1910. Т. 41, вып. 3. С. 271-317.  
 Алехин В.В. Зональная и экстразональная растительность Курской губернии в связи с разделением губернии на естественные районы // Почвоведение. 1924. № 1-2. С. 98-130.  
 Алехин В.В. Центрально-Черноземный заповедник – его организация и современная территория // Тр. 1. М., 1940. С. 3-7.  
 Дохман Г.И. Василий Васильевич Алехин (1882-1946) // Тр. Центр.-Черноземн. зап. Курск, 1960, вып. 6. С. 5-19.